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Ευρωπαϊκά και Διεθνή 

Προγράμματα 

και Πρωτοβουλίες 
 
 

 

 
 

Driving Urban Transitions 

(Horizon Europe Partnership) 

 

Ο σκοπός αυτής της πρόσκλησης υποβολής 

προτάσεων είναι να υποστηρίξει 

διακρατικά έργα έρευνας ή/και καινοτομίας 

που αντιμετωπίζουν τις αστικές 

προκλήσεις προκειμένου να βοηθήσουν τις 

πόλεις στη μετάβασή τους προς μια πιο 

βιώσιμη οικονομία και λειτουργία. Οι 

προκλήσεις ομαδοποιούνται σε τρία 

θέματα που ονομάζονται «Μονοπάτια 

μετάβασης»: Κυκλικές Αστικές Οικονο-

μίες , Πόλη 15 λεπτών και Περιοχές Θετικής 

Ενέργειας. Αυτή είναι η τρίτη πρόσκληση 

της εταιρικής σχέσης Driving Urban 

Transitions (DUT), που χρηματοδοτείται από 

την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, στο πλαίσιο του 

προγράμματος Horizon Europe Partnership. 

Η εταιρική σχέση DUT επικεντρώνεται σε 

τρεις κρίσιμους αστικούς τομείς (και τις 

αλληλεπιδράσεις τους) που καθορίζονται 

στον  οδικό χάρτη DUT  ως μονοπάτια 

μετάβασης (TP). Προκειμένου η εταιρική 

σχέση DUT να μεγιστοποιήσει τον 

αντίκτυπο για τις ευρωπαϊκές και 

παγκόσμιες πολιτικές, αυτές οι τρεις 

διαδρομές μετάβασης (ΤΜ) πρέπει να 

εξεταστούν με ολοκληρωμένο τρόπο και με 

σταθερή δέσμευση για την οικοδόμηση 

ικανοτήτων των τοπικών και 

περιφερειακών αρχών όσον αφορά τη 

φιλόδοξη χάραξη πολιτικής και την 

εφαρμογή της. Θα δημιουργηθούν στοιχεία 

με και για τις διοικήσεις των πόλεων, τους 

δήμους, τις επιχειρήσεις και την κοινωνία, 

με στόχο κάθε είδους καινοτομία και 

ανάπτυξη ικανοτήτων που απαιτούνται για 

τη μεταμόρφωση των γειτονιών και των 

αστικών περιοχών μας. Η εταιρική σχέση 

DUT θα προσφέρει ένα πλαίσιο για 

καινοτομία, επίδειξη και προετοιμασία 

μεγαλύτερης κλίμακας μετάφρασης λύσεων 

και προσεγγίσεων σε τοπικά αστικά 

περιβάλλοντα. Αυτή η τρίτη πρόσκληση 

στοχεύει να δημιουργήσει ή να ενισχύσει 

ένα χαρτοφυλάκιο έργων Ε&Κ που 

αντιμετωπίζουν ζητήματα και προκλήσεις 

που προσδιορίζονται σε ένα από τα τρία 

TP. Μπορούν να υποβληθούν προτάσεις 

που αφορούν θέματα από διαφορετικά ΤΠ. 

Ζητείται από όλα τα έργα να επιλέξουν ένα 

κύριο TP και μπορεί να υποδεικνύουν ποια 

άλλα TP εμπλέκονται, εάν υπάρχουν. 

Προθεσμία: 14 Νοεμβρίου 2024  

Πληροφορίες: 

https://dutpartnership.eu/wp-

content/uploads/2024/08/DUT-2024-Call-

Text-Version-0.9_no-countries.pdf 
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Ευρωπαϊκά Βραβεία Πολιτιστικής 

Κληρονομιάς Europa Nostra 2025 

 

Ευκαιρία να παρουσιάσουν δράσεις που 

αφορούν στην πολιτιστική κληρονομιά 

έχουν οι αυτοδιοικητικές αρχές, που θα 

διαγωνιστούν για ένα από τα πιο 

σημαντικά βραβεία σε αυτόν τον τομέα 

στην Ευρώπη. Τα Βραβεία Europa Nostra 

αναγνωρίζουν εξαιρετικά επιτεύγματα 

στην προστασία, συντήρηση, έρευνα και 

προώθηση της πολιτιστικής κληρονομιάς, 

καλύπτοντας ευρύ φάσμα κατηγοριών και 

τύπων έργων – από την υλική έως την άυλη 

κληρονομιά. Τα Ευρωπαϊκά Βραβεία 

Πολιτιστικής Κληρονομιάς / Βραβεία Europa 

Νostra υποστηρίζονται από το πρόγραμμα 

«Δημιουργική Ευρώπη» της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης. Πέραν της αναγνώρισης σε 

ευρωπαϊκό επίπεδο - πρόκειται για τη 

μεγαλύτερη (διεθνή) έκθεση του είδους της- 

και τον αυξημένο αριθμό επισκεπτών, οι 

συμμετέχοντες μπορούν να επιδιώξουν 

πιθανή χρηματοδότηση μελλοντικών 

δράσεων. Ο θεσμός παρακολουθείται από 

ένα δίκτυο επαγγελματιών, ειδικών και 

ακτιβιστών υπέρ της πολιτιστικής 

κληρονομιάς σε όλη την Ευρώπη.  Οι τοπικές 

και περιφερειακές αρχές που θα κερδίσουν 
χρηματικό βραβείο έχουν την ευκαιρία να 

λάβουν το Μεγάλο Έπαθλο των 10.000€, 

και μαζί με το Βραβείο Κοινού επιπλέον 

10.000€. Οι αιτήσεις μπορούν να 

υποβληθούν για μία από τις ακόλουθες 

πέντε κατηγορίες Πολιτιστικής 

Κληρονομιάς: 

1. Διατήρηση και προσαρμοσμένη 

επαναχρησιμοποίηση. 

2. Έρευνα. 

3. Εκπαίδευση, κατάρτιση και 

δεξιότητες. 

4. Συμμετοχή και ευαισθητοποίηση των 

πολιτών. 

5. Πρωταθλητές πολιτιστικής 

κληρονομιάς. 

Τα Ευρωπαϊκά Βραβεία Πολιτιστικής 

Κληρονομιάς / Βραβεία Europa Nostra 

θεσμοθετήθηκαν από την Ευρωπαϊκή 

Επιτροπή το 2002 και έκτοτε τα 

διαχειρίζεται η Europa Nostra. Εδώ και 23 

χρόνια, τα Βραβεία αποτελούν βασικό 

εργαλείο αναγνώρισης και προώθησης των 

πολλαπλών αξιών της πολιτιστικής και 

φυσικής κληρονομιάς για την κοινωνία, την 

οικονομία και το περιβάλλον της Ευρώπης. 

Τα βραβεία έχουν επισημάνει και διαδώσει 

την αριστεία και τις βέλτιστες πρακτικές 

της πολιτιστικής κληρονομιάς στην 

Ευρώπη, έχουν ενθαρρύνει τη διασυνοριακή 

ανταλλαγή γνώσεων και έχουν συνδέσει 

τους ενδιαφερόμενους φορείς της 

πολιτιστικής κληρονομιάς σε ευρύτερα 

δίκτυα. Τα Βραβεία έχουν αποφέρει 

σημαντικά οφέλη στους νικητές, όπως 

μεγαλύτερη (δι)εθνική έκθεση, πρόσθετη 

χρηματοδότηση και αυξημένο αριθμό 

επισκεπτών. Επιπλέον, τα Βραβεία έχουν 

προωθήσει τη μεγαλύτερη φροντίδα για την 

κοινή μας κληρονομιά μεταξύ των πολιτών 

της Ευρώπης. 

 

Προθεσμία: 20 Νοεμβρίου 2024  

Πληροφορίες: 

https://www.europeanheritageawards.eu/ 
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ΑΝΘΕΚΤΙΚΑ ΣΥΝΟΡΑ:  

Χρηματοδότηση της διασυνοριακής 

διαχείρισης κρίσεων και του 

χωροταξικού σχεδιασμού 
 

Η πρωτοβουλία «Ανθεκτικά σύνορα — 

Διασυνοριακός χωροταξικός σχεδιασμός 

και πιλοτικές δράσεις διαχείρισης κρίσεων» 

είναι μια πρωτοβουλία της Ευρωπαϊκής 

Επιτροπής για τις παραμεθόριες περιοχές 

που δρομολογήθηκε πρόσφατα. Με τους 

χρηματοδοτικούς πόρους που διατίθενται 

και την ειδική στήριξη, οι φορείς στις 

παραμεθόριες περιοχές μπορούν να λάβουν 

βοήθεια για την κατάρτιση κοινών σχεδίων 

σε δύο βασικούς τομείς: Διασυνοριακή 

διαχείριση κρίσεων και διασυνοριακός 

χωροταξικός σχεδιασμός. Η διαχείριση των  

ανθεκτικών συνόρων ασκείται από κοινού 

από την Ένωση Ευρωπαϊκών 

Παραμεθόριων Περιφερειών (AEBR) και την 

αποστολή Opérationnelle Transfrontalière 

(MOT). Οι δύο ενώσεις μόλις 

προκήρυξαν πρόσκληση υποβολής προτά-

σεων ανοικτή σε δημόσιους φορείς και 

διασυνοριακές δομές που βρίσκονται σε 

παραμεθόριες περιοχές της ΕΕ και των 

γειτονικών χωρών της ΕΖΕΣ. 

Οι κερδοφόρες πιλοτικές δράσεις 

θα υλοποιηθούν το 2025 και θα 

αντιπροσωπεύουν πραγματικές καινοτόμες 

προσεγγίσεις για τις παραμεθόριες 

περιοχές με σκοπό τη συνεργασία σε 

σχετικά θέματα που καθιστούν δυνατή τη 

συνεκτική, κοινή ανάπτυξη της 

διασυνοριακής επικράτειας. 

Τα ανθεκτικά σύνορα βασίζονται στη 

γνώση που αποκτήθηκε σε δύο 

δημοσιεύσεις που έκανε η Ευρωπαϊκή 

Επιτροπή φέτος: 

— Ενίσχυση της ανθεκτικότητας των 

παραμεθόριων περιοχών της ΕΕ. 

Χαρτογράφηση των κινδύνων και των 

εργαλείων διαχείρισης κρίσεων και 

εντοπισμός κενών. 

— Πλαίσιο και εργαλείο διασυνοριακής 

διακυβέρνησης. 

Οι ενδιαφερόμενοι φορείς καλούνται να 

αντλήσουν διδάγματα από τα 

παραδείγματα αυτά για την κατάρτιση των 

δικών τους κοινών σχεδίων. 

 

Προθεσμία: 30 Νοεμβρίου 2024  

Πληροφορίες: 

https://resilientborders.eu/ 
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Επιχειρησιακός και 

Αναπτυξιακός 

Σχεδιασμός 
 
 

 
 

ΜΠΟΛΟΝΙΑ: Οι Διαχειριστές  

της  Διαφορετικότητας 

 

«Διαχειριστής πολυμορφίας» (diversity 

manager): Αυτός είναι ο νέος ρόλος, που 

σύστησε και απένειμε ο Δήμος της 

Μπολόνια σε πέντε άτομα από τοπικές 

Μ.Κ.Ο., με την εντολή να φροντίζουν για τη 

συμπερίληψη του πληθυσμού, που έχει 

διαφορετικές καταβολές από την 

πλειοψηφία των δημοτών του. Η ομάδα των 

“diversity managers” έχει οριζόντιες 

αρμοδιότητες και κατ’ουσίαν δέχεται τα 

παράπονα ατόμων με αναπηρία, ατόμων 

της κοινότητας ΛΟΑΤΚΙ, μεταναστών ή 

ατόμων από διαφορετικές κουλτούρες. Στη 

Μπολόνια το 15% του πληθυσμού 

προέρχεται από κάποια ξένη χώρα. Η 

ομάδα των «διαχειριστών διαφορετι-

κότητας» λειτουργεί ως μεσολαβητής των 

ατόμων από διαφορετικά πολιτισμικά 

περιβάλλοντα προς το Δήμο κι ενημερώνει 

τις τοπικές αρχές για τα ζητήματα που 

τους απασχολούν. Το πρόγραμμα UNITES 

αποτελεί “καλή πρακτική”, την οποία 

εφάρμοσε πρώτη η ισπανική πόλη 

Σαραγόσα, δίνοντας έμφαση στον 

πολιτισμό.  

Η ιταλική ομάδα οργανώνει συναντήσεις με 

εκπροσώπους των ατόμων αυτών, καθώς 

και με εκπροσώπους ξένων πρεσβειών. 

Βασικό μέλημα είναι να διερευνώνται οι 

ανάγκες των νεοεισερχόμενων για μια 

καλύτερη ζωή στην πόλη και στη χώρα και 

να αναζητείται η συμβολή τους στο 

γίγνεσθαι της πόλης. Η ομάδα 

συνεργάζεται με την υπηρεσία του Δήμου 

που ασχολείται με την ενσωμάτωση των 

προσφύγων και των μεταναστών σε 

θέματα, όπως η χορήγηση άδειας 

παραμονής, καθώς στην Ιταλία ο νόμος 

δίνει τη δυνατότητα στους Δήμους να 

επισπεύδουν τέτοια αιτήματα.  

Επιπλέον, η ομάδα λειτουργεί εκπαιδευτικά 

προς τους μετανάστες, εξηγώντας τους τα 

διαφορετικά επίπεδα της διοίκησης και 

πώς θα πρέπει να κινούνται όταν 

επιθυμούν να υποβάλουν μια αίτηση, και 

πού χρειάζεται να αποταθούν όταν 

χρειάζεται να κινήσουν μια διοικητική 

διαδικασία για να διεκδικήσουν ένα 

δικαίωμά τους. Οι διαχειριστές 

αναλαμβάνουν, επίσης, τη διερμηνεία, όταν 

τα άτομα που απευθύνονται σε αυτούς, δεν 

ομιλούν ιταλικά. Στις αρμοδιότητές τους 

είναι εξάλλου, να βοηθούν άτομα με 

προβλήματα ομιλίας, όρασης και ακοής, 

κατά τις επαφές τους με τη διοίκηση.  

 
Πληροφορίες: 

https://eurocities.eu/latest/a-unites-story-

diversity-managers-in-bologna/ 
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Το Βήμα των Ε.Ο.Ε.Σ. 
 

 
 

ART OF COOPERATION 2024 

(Βουδαπέστη, 13-15 Νοεμβρίου τ.ε.) 

 

Η φετινή 2η εκδήλωση του συνεδρίου Art of 

Cooperation, που φιλοξενείται από το 

Γραφείο του Προγράμματος Széchenyi και 

το Υπουργείο Εξωτερικών και Εμπορίου της 

Ουγγαρίας, σε συνεργασία με την 

Ευρωπαϊκή Επιτροπή των Περιφερειών, την 

Κεντρική Ευρωπαϊκή Υπηρεσία για 

Διασυνοριακές Πρωτοβουλίες, την Ένωση 

Παραμεθόριων Περιφερειών της Ευρώπης 

και το Γραφείο Προώθησης της Ανάπτυξης 

της Ουγγαρίας θα επικεντρωθεί στο 

Μέλλον των Προγραμμάτων Ευρωπαϊκής 

Συνεργασίας ως μια επίσημη εκδήλωση της 

Ουγγρικής Προεδρίας του Συμβουλίου της 

ΕΕ. Στην εκδήλωση θα συγκεντρωθούν 

συμμετέχοντες από όλα τα προγράμματα 

Interreg, εμπειρογνώμονες περιφερειακής 

ανάπτυξης, ενδιαφερόμενοι φορείς, 

υπεύθυνοι λήψης αποφάσεων και 

ερευνητές από όλη την Ευρώπη για να 

εξερευνήσουν τα πιο συναρπαστικά θέματα 

για την προγραμματική περίοδο 2027+. Η 

συνεργασία είναι η καρδιά και η ουσία της 

αλληλεγγύης, που προάγει την κοινή 

κατανόηση και τη βιώσιμη οικονομική 

ανάπτυξη. Με βάση την επιτυχία της 

πρώτης εκδήλωσης που διοργανώθηκε το 

2023, το συνέδριο ARTCO 2024 θα 

προσφέρει μια πλατφόρμα στους 

επαγγελματίες για να αναλύσουν το μέλλον 

των Προγραμμάτων Interreg. Καθώς 

στρέφουμε την προσοχή μας προς τη νέα 

προγραμματική περίοδο, εντείνονται οι 

συζητήσεις για βασικά στοιχεία, όπως η 

κατανομή πόρων και τα ρυθμιστικά 

πλαίσια. Αυτοί οι παράγοντες επηρεάζουν 

σημαντικά τον τρόπο με τον οποίο το 

Interreg θα προσφέρει αποτελέσματα την 

επόμενη δεκαετία. Το ARTCO 2024 στοχεύει 

στην αντιμετώπιση αυτών των κρίσιμων 

ζητημάτων, συμβάλλοντας σε μια πιο 

αποτελεσματική παραγωγή προγραμμάτων 

Interreg και στην ενίσχυση της κοινωνικής 

και οικονομικής συνοχής στα σύνορα της 

ΕΕ. Κοινές πρωτοβουλίες κατά μήκος των 

εσωτερικών και εξωτερικών συνόρων της 

ΕΕ, καθώς και με υποψήφιες και γειτονικές 

χώρες εταίρους, καθώς και διακρατικά και 

διαπεριφερειακά προγράμματα, κατα-

δεικνύουν ότι το Interreg είναι καταλύτης 

για την οικονομική, κοινωνική και εδαφική 

συνοχή. 

 

Πληροφορίες: 

https://interreg.hu/ 
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Ευρωπαϊκά 

Προγράμματα & 

Πρωτοβουλίες 

Ελληνικών ΟΤΑ 
 

Δήμος Κορυδαλλού: 

Wish Cities: Wellbeing integrated 

system cities 

(URBACT IV, 2021-2027) 

 

Ο Δήμος Κορυδαλλού συμμετέχει στο δίκτυο 

Wish Cities: Wellbeing integrated system 

cities, στο πλαίσιο του ευρωπαϊκού 

προγράμματος URBACT IV, το οποίο δίνει 

έμφαση στην παιδική και νεανική ευημερία 

(wellbeing), προτάσσοντας τη μείωση των 

οικονομικών και εκπαιδευτικών ανισο-

τήτων. Το Wish Cities αποτελεί ένα δίκτυο 

μεταφοράς τεχνογνωσίας, βασισμένο στην 

ήδη επιτυχημένη εφαρμογή του στο Μιλάνο. 

Μέσω της συνεργασίας των πόλεων-

εταίρων στόχος είναι να γίνουν σημαντικά 

βήματα προς μια νέα κουλτούρα 

συνεργασίας τόσο εντός της διοίκησης μιας 

πόλης, όσο και μεταξύ των 

ενδιαφερόμενων φορέων, παρέχοντας 

παράλληλα ένα πεδίο δοκιμής για ένα 

σύνολο ενεργειών που επικεντρώνονται 

στην ανάπτυξη της ευημερίας των παιδιών 

και των νέων. Κύριο μέλημα είναι να δοθεί 

έμφαση σε προτάσεις και λύσεις, 

προσανατολισμένες στη βελτίωση της 

προσβασιμότητας σε όλες τις ευκαιρίες με 

σκοπό την ενδυνάμωση της νεολαίας, η 

οποία συνιστά καθοριστικό παράγοντα για 

το μέλλον μιας πόλης. Το εταιρικό σχήμα 

περιλαμβάνει συνολικά 7 εταίρους, από 6 

ευρωπαϊκές χώρες και αποτελείται από 

τους εξής φορείς: 

1) Επικεφαλής Εταίρος: Municipality of 

Milan (Ιταλία). 

2) Municipality Vila de la Nova 

(Πορτογαλία). 

3) Valmiera City Council (Πορτογαλία). 

4) City of Cartagena (Ισπανία). 

5) City of Pori (Φιλανδία). 

6) Δήμος Κορυδαλλού (Ελλάδα). 

7) Municipality of Dublin (Ιρλανδία). 

Η χρονική διάρκεια υλοποίησης του έργου 

είναι από την 1η Σεπτεμβρίου του 2024 έως 

και το Σεπτέμβριο του 2026. Ο συνολικός 

προϋπολογισμός του έργου ανέρχεται στις 

548.448.00€, ενώ ο αντίστοιχος 

προϋπολογισμός του Δήμου Κορυδαλλού 

κυμαίνεται στις 61.989€. 

 

Πληροφορίες: 

Δήμος Κορυδαλλού 

Δ/νση Ανάπτυξης, Προγραμματισμού και 

Πληροφορικής, 

Τμήμα Έρευνας, Τοπικής Ανάπτυξης και 

Προγραμματισμού 

Email: projects@korydallos.gr 
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Περιφέρεια Ανατολικής  

Μακεδονίας-Θράκης 

Testing and demonstrating 

transformative solutions on climate 

resilience, mainstreaming nature 

based solutions in the systemic 

transformation (DesirMED)  

 (HORIZON EUROPE, 2021-2027)  

 

Η Περιφέρεια Ανατολικής Μακεδονίας- 

Θράκης συμμετέχει ως εταίρος στο έργο  

Testing and demonstrating transformative 

solutions on climate resilience, 

mainstreaming nature based solutions in the 

systemic transformation (DesirMED), το οποίο 

υπεβλήθη ως πρόταση, στο πλαίσιο του 

ευρωπαϊκού προγράμματος HORIZON 

EUROPE. 

Το DesirMED έχει ως αντικείμενο την 

προσαρμογή των περιφερειών της 

Ευρώπης στην Κλιματική Αλλαγή σε 

διοικητικό, οργανωτικό και επιχειρησιακό 

επίπεδο, και ιδιαίτερα σε δράσεις σχετικές 

με προβλήματα που ανακύπτουν στον 

αγροτικό τομέα, στον αστικό ιστό και στην 

παράκτια ζώνη. Το εν λόγω πρόγραμμα 

πρόκειται να αυξήσει τη φιλοδοξία, την 

κυριότητα και τη δυνατότητα των 

περιφερειακών αρχών και των κοινοτήτων 

της Μεσογείου μέσω αποδεδειγμένων 

μετασχηματιστικών προσεγγίσεων 

προσαρμογής στην κλιματική αλλαγή 

(Climate Change Adaptation – CCA). 

Διασυνδέοντας σε περιφερειακό επίπεδο 

κύριους φορείς σε ένα πλαίσιο 

πολυεπίπεδης διακυβέρνησης, θα δράσει 

ως καταλύτης για να ενεργοποιήσει και να 

επιταχύνει την απαραίτητη δράση στα 

βασικά συστήματα της κοινότητας. 

Οι στόχοι του έργου είναι οι εξής: 

1. η μείωση της χρήσης νερού και 

ενέργειας αλλά και το συνολικό 

περιβαλλοντικό αποτύπωμα της 

αγροτικής δραστηριότητας (π.χ., 

άρδευση ακριβείας, χρήση biochar 

(βιοκάρβουνου) για την αύξηση 

οργανικής ύλης και περιεχομένου 

υγρασίας χωραφιών, κλπ.), 

2. η καλύτερη διαχείριση των 

λιμνοθαλασσών Νέστου και 

Βιστωνίδας για την αντιμετώπιση 

φαινομένων μαζικών θανάτων 

ψαριών λόγω ευτροφισμού, 

3. η αντιμετώπιση της παράκτιας 

διάβρωσης σε περιοχές που 

υφίστανται έντονη υποχώρηση 

ακτογραμμής, 

4. η προώθηση καινοτόμων 

τεχνολογιών επεξεργασίας αστικών 

και βιοτεχνικών αποβλήτων (π.χ. 

απόβλητα τυροκομείων, ελαιουρ-

γείων) χαμηλού κατασκευαστικού 

και λειτουργικού κόστους, όπως οι 

τεχνητοί υγρότοποι. 

Συνολικά, το DesirMED πρόκειται να 

ενισχύσει τις γνώσεις και τις δυνατότητες 

των περιφερειών και των κοινοτήτων της 

Μεσογείου για να αναλάβουν ηγετικό ρόλο 

και κυριότητα στις μετασχηματιστικές τους 

διαδρομές προσαρμογής στην κλιματική 

αλλαγή και να επιταχύνουν την εφαρμογή 

των μετασχηματιστικών λύσεων που 

απαιτούνται για την αύξηση της 

ανθεκτικότητάς τους μακροπρόθεσμα. 

Πληροφορίες: 

Περιφέρεια Ανατολικής Μακεδονίας Θράκης 

Ιστοσελίδα έργου:  

https://www.desirmed.eu/p/the-project 
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Πολίτες, Ισότητα, 

Δικαιώματα και Αξίες 

(CERV), 2021-2027 

 

  
 

Δήμος Βοΐου: 

Forwarding Democratic EU 

Participation (FORCEP) 

 
Ο Δήμος Βοΐου συμμετέχει στο έργο 

Forwarding Democratic EU Participation 

(FORCEP) του Ευρωπαϊκού Προγράμματος 

CERV, το οποίο έχει επιτύχει σημαντικά 

ορόσημα στην προώθηση της ευρωπαϊκής 

ιθαγένειας και στην ενίσχυση της 

δημοκρατικής συμμετοχής σε επίπεδο 

Ένωσης. Το FORCEP έχει επιδείξει 

μετρήσιμο αντίκτυπο στην προώθηση των 

διαπολιτισμικών ανταλλαγών, καθώς και 

στην ενίσχυση της συμμετοχής των 

πολιτών, ιδίως μεταξύ των ανέργων. Μέσω 

μιας σειράς πρωτοβουλιών, το έργο 

ενέπλεξε πάνω από 3.000 πολίτες ανά 

χώρα εταίρο, διαδίδοντας τη γνώση μέσω 

διαδικτυακών σεμιναρίων, κάλυψης από τα 

μέσα ενημέρωσης και τοπικών 

εκδηλώσεων. Αντιμετωπίζοντας τις 

κοινωνικοοικονομικές επιπτώσεις του 

COVID-19, το FORCEP διαδραμάτισε ζωτικό 

ρόλο στις προσαρμογές της πολιτικής και 

στην οικοδόμηση ανθεκτικότητας σε 

ολόκληρη την Ευρώπη, βοηθώντας τις 

κοινότητες να αντιμετωπίσουν τις 

προκλήσεις που έφερε η πανδημία. Η 

βιωσιμότητα και το σχέδιο αξιοποίησης του 

έργου διασφαλίζουν ότι ο αντίκτυπός του 

στην ηλεκτρονική δημοκρατία και την 

ενεργό συμμετοχή των πολιτών θα 

συνεχίσει να εξελίσσεται και να 

προσαρμόζεται στις μελλοντικές 

προκλήσεις. Το FORCEP διεξήγαγε διάφορα 

εργαστήρια και σεμινάρια για να 

διερευνήσει περαιτέρω τον αντίκτυπο του 

COVID-19 στην ανεργία και τον τρόπο 

ενεργοποίησης της ιδιότητας του πολίτη 

μεταξύ των ανέργων. Η κορύφωση του 

έργου σηματοδοτήθηκε από το ευρωπαϊκό 

συνέδριο με τίτλο "Ηλεκτρονική 

Δημοκρατία: A Tool for Activating 

Unemployed Citizens' Participation", που 

πραγματοποιήθηκε στις 29 Απριλίου 2024 

στο Δήμο Βοΐου, και επικεντρώθηκε στο 

ρόλο της ηλεκτρονικής δημοκρατίας στην 

ενίσχυση της συμμετοχής των ανέργων 

πολιτών στη διακυβέρνηση και την 

ενεργοποίηση της απασχόλησης. Ο Δήμος 

Βοΐου εκπροσωπήθηκε από το Ινστιτούτο 

Κοινωνικής Καινοτομίας και Συνοχής (Fifty-

Fifty).  

Πληροφορίες: 

Δήμος Βοΐου  

Email: https://www.forcep.eu/newsfeed/ 
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Ευρωπαϊκά Θέματα 
 

Η Κατάσταση των Περιφερειών και 

των Πόλεων στην ΕΕ 

  

Ενώ αρχίζει ένας νέος πολιτικός κύκλος για 

την Ευρωπαϊκή Ένωση, ο Πρόεδρος της 

Ευρωπαϊκής Επιτροπής των Περιφερειών, 

Vasco Alves Cordeiro, εκφώνησε την ετήσια 

ομιλία του για την κατάσταση των 

περιφερειών και των πόλεων στην 

Ευρωπαϊκή Ένωση. Η τέταρτη έκδοση 

της ετήσιας έκθεσης της ΕΕ για την 

κατάσταση των περιφερειών και των 

πόλεων  που δημοσιεύθηκε από την 

Επιτροπή των Περιφερειών (ΕτΠ), 

παρουσιάστηκε στις 7 Οκτωβρίου τ.ε. από 

τον Πρόεδρό της  κατά την εναρκτήρια 

συνεδρίαση της 22ης Ευρωπαϊκής  Εβδο-

μάδας των Περιφερειών και των Πόλεων. 

Ορισμένα από τα κυριότερα σημεία 

της ετήσιας έκθεσης της ΕΕ για την 

κατάσταση των περιφερειών και 

των πόλεων είναι τα εξής:  

o Οι περιφέρειες και οι πόλεις βιώνουν 

καθημερινά την κλιματική κρίση, με 

ακραίες θερμοκρασίες, πλημμύρες, 

ξηρασίες και πυρκαγιές. 120.000 

θάνατοι που σχετίζονται με τη 

θερμότητα αναμένονται ετησίως έως το 

2050. Για την αντιμετώπιση των 

κοινωνικών επιπτώσεων της κλιματικής 

αλλαγής, οι δήμοι και οι περιφέρειες 

ζητούν να επενδυθούν έως και 200 δισ. 

ευρώ ετησίως. 

o Η πράσινη και η ψηφιακή μετάβαση 

έχουν ασύμμετρες εδαφικές επιπτώσεις 

που θα πρέπει να αντιμετωπιστούν με 

τοποκεντρικές λύσεις. Η πολιτική 

συνοχής απέδειξε την ικανότητά της να 

βελτιώνει την ποιότητα ζωής. Κατά 

συνέπεια, οι περιφέρειες και οι πόλεις 

ζητούν ισχυρότερη και ανανεωμένη 

πολιτική συνοχής για όλες τις 

περιφέρειες. 

o Επειδή για κάθε 10  ευρώ που 

δαπανώνται για περιβαλλοντικές 

πολιτικές, τα 8 ευρώ δαπανώνται σε 

τοπικό επίπεδο, οι δήμοι και οι 

περιφέρειες ζητούν στοχευμένη 

χρηματοδοτική στήριξη για την 

εφαρμογή της Ευρωπαϊκής Πράσινης 

Συμφωνίας. 

o Δεδομένου ότι ο βιομηχανικός 

μετασχηματισμός της Ευρώπης 

επηρεάζει διαφορετικά τις περιφέρειες. 

Η ανταγωνιστικότητα της ΕΕ χρειάζεται 

μια λειτουργική ενιαία αγορά και 

βασίζεται σε μια ισχυρή πολιτική 

συνοχής, οι περιφέρειες και οι δήμοι 

ζητούν μια νέα βιομηχανική στρατηγική, 

προσαρμοσμένη στις εδαφικές 

πραγματικότητες. 

o 100 εκατομμύρια άνθρωποι κινδυνεύουν 

από τη φτώχεια και τον κοινωνικό 

αποκλεισμό. Σε αυτό το πλαίσιο, το 47% 

των νέων Ευρωπαίων (18-34 ετών) ζουν 
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https://cor.europa.eu/en/plenaries-events/state-regions-and-cities-european-union-2024
https://cor.europa.eu/en/plenaries-events/state-regions-and-cities-european-union-2024
https://cor.europa.eu/en/plenaries-events/state-regions-and-cities-european-union-2024
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στα σπίτια των γονέων τους. 

Παράλληλα, οι τοπικές και οι 

περιφερειακές αρχές είναι υπεύθυνες 

για το 50% των δαπανών για τις 

υποδομές, τη στέγαση, την υγεία, την 

εκπαίδευση και τις κοινωνικές 

υπηρεσίες και ζητούν ποιοτικές 

δημόσιες υπηρεσίες. 

o Η ανανεωμένη ώθηση για τη διεύρυνση, 

που πυροδότησε η ρωσική εισβολή στην 

Ουκρανία, αποτελεί ιστορικό ορόσημο 

για την ΕΕ. Οι περιφέρειες και οι δήμοι 

ζητούν ουσιαστική συμμετοχή στη 

διαδικασία διεύρυνσης. 

o Η δημογραφική αλλαγή είναι εμφανής σε 

όλη την Ευρώπη, αν και τα αίτια και τα 

αποτελέσματά της εκδηλώνονται με 

πολλούς τρόπους. Είναι ζωτικής 

σημασίας για επενδύσεις σε περιφέρειες 

και πόλεις που υποστηρίζουν την 

δημογραφική μετάβαση σε όλες τις 

περιοχές της ΕΕ. 

o Οι περιφέρειες και οι δήμοι απορροφούν 

περισσότερο από το ήμισυ του συνόλου 

των δημοσίων επενδύσεων και ζητούν 

ένα φιλόδοξο και τοποκεντρικό 

προϋπολογισμό της ΕΕ που θα στηρίζει 

τις τοπικές επενδύσεις, με επίκεντρο μια 

ισχυρή πολιτική συνοχής. 

o Η εμπιστοσύνη των πολιτών στις 

περιφερειακές και τοπικές αρχές έχει 

αυξηθεί σημαντικά κατά την τελευταία 

δεκαετία· έφτασε στο υψηλότερο σημείο 

του το 2024, στο 60%, το υψηλότερο σε 

σχέση με το βαθμό εμπιστοσύνης που 

απολαμβάνουν οι εθνικές κυβερνήσεις. 

Σε αυτή τη λογική, οι περιφέρειες και οι 

δήμοι ζητούν να ενισχυθεί ο ρόλος της 

Επιτροπής των Περιφερειών. 

o Περιφέρειες και πόλεις ζητούν 

στρατηγικές υποστήριξης της αγροτικής 

ανάπτυξης για περιβάλλοντα ζωής 

υψηλής ποιότητας, καθώς ένας στους 

τέσσερις Ευρωπαίους ζει σε αγροτικές 

περιοχές, αντιπροσωπεύοντας το 75% 

της επικράτειας της ΕΕ.  

 

 
 

Πληροφορίες: 

https://feature.cor.europa.eu/soteulocal2024 
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Οι Περιφέρειες και οι Πόλεις 

απαιτούν αυξημένη υποστήριξη για 

τον Τουρισμό της Διασποράς 

 
Η προσέλκυση τουριστών που έχουν 

προγονικές συνδέσεις με τον προορισμό 

τους μπορεί να τονώσει το βιώσιμο 

τουρισμό και να αναζωογονήσει τις 

τοπικές κοινότητες που κινδυνεύουν να 

ερημωθούν. Αυτός είναι ο λόγος για τον 

οποίο τοπικοί και περιφερειακοί 

εκπρόσωποι, σε σχετική Γνωμοδότηση, με 

εισηγητή τον Giuseppe Varacalli, μέλος του 

δημοτικού συμβουλίου Gerace (Ιταλία), 

ζητούν μια ισχυρότερη προώθηση του 

τουρισμού της διασποράς ως καταλύτη για 

τη βιωσιμότητα του τουρισμού και την 

ανάπτυξη χωρίς αποκλεισμούς. Οι 

προτάσεις αυτές εγκρίθηκαν κατά τη 

σύνοδο ολομέλειας της ΕτΠ του Οκτωβρίου, 

που πραγματοποιήθηκε σε συνδυασμό με 

την Ευρωπαϊκή Εβδομάδα Περιφερειών και 

Πόλεων.  Ο «γενεαλογικός τουρισμός» ή 

«τουρισμός διασποράς», προσφέρει μια 

λύση. Αυτό το τμήμα της τουριστικής 

αγοράς προσελκύει τουρίστες που έχουν 

προγονικές συνδέσεις με τον προορισμό 

των διακοπών τους. Υπολογίζεται ότι έως 

και το 48% των τουριστών σε όλο τον κόσμο 

ταξιδεύουν για να επισκεφθούν φίλους και 

συγγενείς, τοποθετώντας τον τουρισμό ως 

βασικό μοχλό πολιτιστικής και οικονομικής 

ανάπτυξης. Οι τοπικές και περιφερειακές 

αρχές έχουν να διαδραματίσουν κεντρικό 

ρόλο στην ανάπτυξη του αειφόρου 

τουρισμού, σε μια στιγμή που 

διακυβεύονται οι πόροι, η 

κοινωνικοπολιτιστική βιωσιμότητα και η 

ποιότητα ζωής σε πολλούς τουριστικούς 

προορισμούς. Οι τοπικοί και περιφερειακοί 

ηγέτες παροτρύνουν την Ευρωπαϊκή 

Επιτροπή και τα κράτη-μέλη να 

διερευνήσουν τρόπους χρηματοδότησης 

δράσεων και προγραμμάτων που 

υποστηρίζουν τον αειφόρο τουρισμό και να 

προωθήσουν τη στρατηγική για τη βιώσιμη 

και έξυπνη κινητικότητα . Για να 

διασφαλιστεί ότι οι τουριστικές πολιτικές 

είναι αποτελεσματικές και επιτυχημένες, 

θα πρέπει να συνδέονται με στρατηγικές 

για άλλους τομείς πολιτικής, όπως η 

βιωσιμότητα, η προσβασιμότητα, η 

ψηφιοποίηση και η ανάπτυξη δεξιοτήτων. 

Η ανάπτυξη του βιώσιμου τουρισμού θα 

αξιοποιήσει συγκριτικά πλεονεκτήματα για 

όλες τις τοπικές κοινότητες, ενισχύοντάς 

τες, διατηρώντας και αναδεικνύοντας την 

πολιτιστική και φυσική κληρονομιά, τις 

παραδόσεις και τα έθιμά τους. Με τη σειρά 

τους, τέτοιες πρωτοβουλίες θα ωφελήσουν 

τις τοπικές επιχειρήσεις, θα ενισχύσουν τις 

τοπικές υποδομές και τις δημόσιες 

υπηρεσίες, θα δημιουργήσουν ευκαιρίες 

απασχόλησης και θα διασφαλίσουν τη 

δίκαιη κατανομή των οφελών σε 

περιφέρειες και αγροτικές περιοχές. 

 

Πληροφορίες: 

https://cor.europa.eu/en/news/regions-and-

cities-demand-increased-support-

sustainable-and-roots-tourism 
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Γράμμα από το 

Στρασβούργο 
 

«Παγκόσμιο Φόρουμ για τη 

Δημοκρατία» 

Δημοκρατία και Διαφορετικότητα - 

Μπορούμε να υπερβούμε τις 

διακρίσεις; 

(Στρασβούργο 6-8 Νοεμβρίου τ.ε.) 

 

Το 2024 σχεδόν ο μισός πλανήτης θα 

οδηγηθεί στις κάλπες, επομένως, δεν είναι 

να απορεί κανείς γιατί το  «Παγκόσμιο 

Φόρουμ για τη Δημοκρατία», που 

διοργανώνεται από το Συμβούλιο της 

Ευρώπης και θα διεξαχθεί από τις 6 ως τις 

8 Νοεμβρίου 2024 στο Στρασβούργο, θα 

επικεντρωθεί στις έντονες απειλές που 

αντιμετωπίζει η Δημοκρατία στις ημέρες 

μας. Με τίτλο «Δημοκρατία και 

Διαφορετικότητα - Μπορούμε να 

υπερβούμε τις διακρίσεις;" το Φόρουμ θα 

εξετάσει το ρόλο της παραπληροφόρησης 

και του διχαστικού πολιτικού λόγου με 

αντικείμενο τη διαφορετικότητα, στο 

περιεχόμενο των εκλογικών εκστρατειών 

και τις επιπτώσεις τους στα ανθρώπινα 

δικαιώματα, τις ελευθερίες και στην άνοδο 

του λαϊκισμού. Οι σύνεδροι στόχο έχουν να 

αξιολογήσουν τη σημερινή κατάσταση και 

να διερευνήσουν, αν οι τρέχουσες 

δημοκρατικές διαδικασίες είναι επαρκώς 

ανοικτές ώστε να αντιπροσωπεύονται 

πολίτες όλων των εκφάνσεων του 

δημοκρατικού και κοινωνικού βίου. 

Επιπλέον, τα εργαστήρια πολιτικής του 

Φόρουμ θα επικεντρωθούν στην εξεύρεση 

τρόπων αντιμετώπισης της ηλεκτρονικής 

διασποράς ψευδών ή ημι-ψευδών ειδήσεων 

στις δημοκρατικές διαδικασίες και θα 

αναζητήσουν στρατηγικές για την 

άμβλυνση των επιπτώσεών τους.  

 
 
Το Φόρουμ θα φιλοξενήσει, επίσης, 

εργαστήρια, που θα αναδείξουν μεθόδους 

ενίσχυσης της συμμετοχής των πολιτών 

στα κοινά, προκειμένου να αυξηθεί η 

κοινωνική εμπιστοσύνη στις δημοκρατικές 

διαδικασίες και να ενισχυθεί ο 

εποικοδομητικός διάλογος για την επίλυση 

κοινωνικών προβλημάτων με γνώμονα το 

δημόσιο συμφέρον. To Φόρουμ 

πραγματοποιείται κάθε χρόνο και οι 

εργασίες του συμβάλλουν στην εφαρμογή 

των «Αρχών του Ρέικιαβικ για τη 

Δημοκρατία», οι οποίες υιοθετήθηκαν το 

2023 από τους αρχηγούς κρατών και των 

κυβερνήσεων, που συμμετέχουν στο 

Συμβούλιο της Ευρώπης. Το Φόρουμ δεν 

αποτελεί μόνο μία πλατφόρμα συζήτησης, 

αλλά και μία έκκληση για δράση. Στις 

εργασίες συμμετέχουν πολιτικοί, 

ακτιβιστές, ακαδημαϊκοί, εκπρόσωποι των 

νέων και μέλη οργανώσεων, που 

ασχολούνται με την καινοτομία στη 

δημοκρατία.  

 

Πληροφορίες: 

https://www.coe.int/en/web/world-forum-

democracy/home 
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 Διεθνή Θέματα 

  

Metropolis 

Κατάρτιση στις Διεθνείς Σχέσεις 

των ΟΤΑ  

(Βαρκελώνη, 18-24 Νοεμβρίου, τ.ε.) 

 

Το Metropolis Diploma in Internationalization 

for Local Authorities είναι μια διαπιστευμένη 

εκπαίδευση, η οποία παρέχει στους 

συμμετέχοντες τις δεξιότητες, τα εργαλεία 

και τις γνώσεις για την προώθηση της 

διεθνούς δράσης των ΟΤΑ στην επικράτειά 

τους. Το μάθημα διεξάγεται με την 

υποστήριξη του Δημοτικού Συμβουλίου της 

Βαρκελώνης και φιλοξενείται από το CEI 

International Affairs. Φιλοξενούμενο στη 

Βαρκελώνη, μια από τις πραγματικά 

διεθνείς πόλεις του κόσμου, το 

Φθινοπωρινό σχολείο του δικτύου 

Metropolis θα δώσει στους συμμετέχοντες 

την ευκαιρία να επωφεληθούν από το 

δίκτυο με μέλη περισσότερες από 150 

πόλεις και την 40ετή εμπειρία στην 

υπηρεσία των τοπικών αρχών, μαζί με την 

ακαδημαϊκή εμπειρία των εταίρους του. Οι 

συμμετέχοντες θα αποκτήσουν πρακτική 

γνώση σε πρακτικές συνεδρίες σχετικά με 

τις δεξιότητες διεθνοποίησης, το 

περιεχόμενο των οποίων διδάσκεται από 

ειδικούς του κλάδου. Η διεθνής δράση δεν 

είναι πλέον πολυτέλεια, αλλά θα πρέπει να 

είναι μια ταχέως αναπτυσσόμενη βασική 

πολιτική για τις δημοτικές αρχές που 

θέλουν να διαμορφώσουν και να 

συνδημιουργήσουν το παγκόσμιο μέλλον 

που θα καθορίσει τις προοπτικές των 

πόλεων και των πολιτών τους. Αυτός είναι 

ο λόγος για τον οποίο το Metropolis, με την 

υποστήριξη του Δημοτικού Συμβουλίου της 

Βαρκελώνης και σε συνεργασία με το 

Πανεπιστήμιο της Μελβούρνης, προσφέρει 

διαπιστευμένη εκπαίδευση στελεχών στη 

διεθνοποίηση για τις Τοπικές Αρχές —

παρέχοντας στους συμμετέχοντες τα 

εργαλεία και τις γνώσεις για την 

προώθηση της διεθνούς δράσης στην 

εδαφική επικράτειά τους. 

 

 
 

Πληροφορίες: 

https://www.metropolis.org/learning-

station/internationalisation-course 
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Ε λλη ν ικ ή

 

     ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ 

     YΠΟΥΡΓΕΙΟ ΕΣΩΤΕΡΙΚΩΝ  

ΑΥΤΟΤΕΛΕΣ ΤΜΗΜΑ ΔΙΕΘΝΩΝ ΚΑΙ ΕΥΡΩΠΑΙΚΩΝ ΣΧΕΣΕΩΝ 
 

Ευαγγελιστρίας 2 

Τ.Κ.105 63 Αθήνα 

E-mail: international@ypes.gr 

 

Υπεύθυνος έκδοσης και ύλης:  

Αντώνιος Καρβούνης, 2PhDs, MSc, PMP© 

 Ε-mail: a.karvounis@ypes.gr 

 

Συντακτική Ομάδα: 

Έλλη Στυλιανίδη 

Κατερίνα Μπασακάλη 

 

 

 

Ιστοσελίδα Δελτίου: 

http://www.ypes.gr/el/Ministry/Actions/DiethEuroThemOTA/deltio_diethnon_kai_e

uropaikon_thematon/ 
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